

米歇尔·奥巴马:非典型美国第一夫人



驻美记者 徐东海

米歇尔·奥巴马此刻正在中国访问,这个独具魅力的女人吸引了中国人的目光。

她不是这个世界上最有权势的女性,却拥有一个最有权势的男人。她在美国的支持率,几乎从未低过自己的丈夫,全世界都认识的那位“美国总统”。只要她愿意,她可以随时抢走丈夫的风头,甚至,她完全可以自己当总统。

这绝非夸张之语,只要翻阅一下美国媒体对她的报道,溢美之词铺天盖地。她叫米歇尔·奥巴马,美国如今的第一夫人。与传统意义上温文尔雅、大家闺秀的第一夫人不同,米歇尔·奥巴马显然是一个异类。顾家却又时尚,善良却很强势,精明但充满个性,在她身上,有着太多的标签。

每个成功男人的背后,都有一位女性的身影。而她,不仅站在奥巴马的背后,简直无处不在。



三月二十一日,米歇尔与彭丽媛在故宫太和殿前合影

图5



贤妻良母

1964年1月17日,米歇尔出生于芝加哥南部的贫民区,家里只有一间卧室——其实只是将客厅一隔两半,她和哥哥睡在阁楼上。她父亲患有多种硬化症,于1990年去世,她母亲很长时间仍居住在那间老房子中。

家境贫寒,但也锻炼了米歇尔勤奋刻苦的性格。从小米歇尔就学业过人,1981年,米歇尔考上了普林斯顿大学,主修社会学专业,兼修非洲裔美国人历史。4年后,她以优异成绩毕业,接着上了哈佛法学院,1988年获得法学博士学位,比未来的丈夫兼校友早了一年。

无论是学业还是职业,米歇尔都是奥巴马不折不扣的“师姐”。1989年,一个名叫巴拉克·奥巴马的哈佛新毕业生到她的律师事务所,由她负责指导。他们是事务所中仅有的两个黑人。尽管奥巴马在工作上表现并没有太过亮眼,但有一天却让公司同仁大吃一惊,原因是他居然成功追到了自己的上司——米歇尔。

多年后,奥巴马在回忆录中对于自己这段爱情的描述非常简洁,“最后,我把她磨垮了。”两人于1992年10月18日结婚。7年之后,米歇尔生下长女玛莉娅·安,2001年生下次女娜塔莎(小名“萨莎”)。

据《新闻周刊》报道,婚后的米歇尔每天晚上9点半准时上床,早上4点半就起床,先在跑步机上跑上一会儿,然后收拾丈夫扔在篮子里的脏衣服打扫卫生,接着开始准备早餐,并准时叫女儿起床。奥巴马经常赞扬妻子说,米歇尔可以把一切安排得井井有条,“她是个高效率的持家能手,我永远也达不到她的水准。”

奥巴马入主白宫后,米歇尔最令美国人津津乐道的是她扮演的贤妻良母的角色,尽管不少人都认为,这并非她最真实的一面。米歇尔的演讲功力丝毫不逊于自己以此见长的丈夫,但每次,她只是讲述女儿们与普通女孩的经历,反复提到丈夫与家庭。当人们叫米歇尔介绍自己的时候,她通常会说:“首先,并且最重要的就是,我是两个孩子的母亲。”

只不过,米歇尔对两个女儿玛莉娅和萨莎的管教非常严厉。“外出旅行时,即使学校不要求,她们也必须就所见所闻撰写报告”,“非周末时间不能看电视”,“计算机只能用来做功课”等等。很多美国政治人物如今都习惯开玩笑,希望可以将自己的孩子交由米歇尔严格调教一番。

至于他们的爱情,尽管传闻不少,甚至不乏吵翻、分居甚至离婚这样的字眼,但至少,在公共场合,两人依然甜蜜恩爱。2012年总统大选首场辩论,奥巴马走上辩论演讲台后对数千万电视观众说:“我今晚有千言万语要说,最重要的是20年前,我成为天下最幸运的男人,因为米歇尔愿意和我结婚。”

而米歇尔在推特上对170万粉丝说:“结婚20周年快乐,巴拉克。谢谢你每天当这么好的伙伴、朋友、父亲。我爱你!”



时尚达人

奥巴马入主白宫后,米歇尔创下美国第一夫人的两项纪录:第一位非洲裔总统夫人,以及个子最高的第一夫人——5英尺11英寸,相当于1.80米出头。虽然人高马大,但米歇尔的衣着品位却经常被人津津乐道。

2008年竞选之夜,米歇尔穿着著名设计师设计的红黑长裙走下舞台,艳惊四座。从此之后,米歇尔一直在重新定义“什么才是第一夫人的合适着装”。她特别钟情于鲜艳、明亮的色调,对于服装款式没有固定的偏好,显示出特殊的品位。她曾身穿无袖连衣裙公开陪同奥巴马出席外交场合,甚至会见一向传统严肃的英国女王时穿着开衫毛衣。

特立独行,与众不同,使得米歇尔的

穿着打扮俨然成了美国的时尚风向标。2009年奥巴马就职典礼,米歇尔一袭白色雪纺曳地长裙,右肩披一条飘逸绶带,闪耀全场。奥巴马对着全场观众说:“第一件事,我太太漂亮吗?”

2012年9月,米歇尔在出席民主党全国代表大会时身着粉色连衣裙,露出健美的臂膀,指甲涂成不多见的灰紫色。一夜之间,同款裙装和指甲油几乎脱销。而在一次脱口秀节目中,米歇尔穿着某品牌的一款高跟鞋亮相,第二天该品牌的高跟鞋销量暴涨64%。

《人物》杂志曾这样评价她:“米歇尔在选战中一路走来散发自信,令外界惊艳不已,她的雅致造型令人想起著名的前第一夫人。”这番话显然是指米歇尔的装扮神似以优雅著称的前第一夫人杰奎琳·肯尼迪。

在饮食和娱乐活动上,米歇尔同样个性鲜明。“她对本地食物很感兴趣。”专门记录第一家庭饮食和营养之道的一家网站执行主编科恩说,“餐厅里的当季精

华菜肴是什么,通常她就吃什么。”奥巴马夫人还喜欢参观博物馆和在白宫看电影闻名,她偏爱那些探索贫困和奋斗的电影,每每暗自流泪。

米歇尔同样是个运动达人,她的健身习惯如今也被很多美国女性效仿。除了健身房、瑜伽之外,米歇尔还经常带女儿们打网球。“她的正手球非常出色,当然反手也很强。”母女俩的教练戈迪·恩斯特说。至于她最有名的个人健身标签,“雕塑般的肱二头肌”,已经被美国媒体称作“美国力量的象征符号”。

成为第一夫人后,米歇尔开放白宫,展现与民众互动的亲和力,推广健康饮食与生活,关注弱势群体和儿童的社会保障问题。除了陪伴奥巴马出访外,米歇尔几次单独以第一夫人名义的出访更为自己赢得亲善大使、慈善夫人类似的名声。《纽约时报》说,米歇尔或许不是美国历史上所有第一夫人中最美的,但如果说她最有个人魅力,相信很多人都会反对。



政治新星?

在很多美国人眼中,身为哈佛高材生的米歇尔拥有超人的智慧,思路清晰,讲话风趣幽默又直言不讳,出现在公众面前的她显得自信、理性和果敢,个性充满坚毅而又不失女性特有的温柔。而所有的这些个人特点,似乎都特别适合一个特定群体——政治明星。

美联社和雅虎在2008年7月举行的一次民意调查显示,有30%的人喜欢米歇尔,同时也有35%的人不喜欢她。仅仅4年之后,美联社和盖洛普的联合民意调查结果显示:64%的美国人喜欢她,其受欢迎程度超过了奥巴马(53%),高居榜首。更有不少美国媒体认为,如果未来米歇尔竞选总统,胜选几乎板上钉钉。

在奥巴马宣布参加2008年总统选举之前,米歇尔是绝对的职场女强人。她年薪高达27.5万美元,几乎是奥巴马的两倍,并在6间机构的董事会任职。但为了让奥巴马更好地竞选,她辞去高薪厚

职,全力助选。在入主白宫之后,米歇尔也坦承,她与奥巴马经常讨论重要政治议题,是丈夫的“头号高参”。

而在《纽约时报》白宫特派记者朱迪·坎托尔看来,米歇尔的强势在和奥巴马的相处上也体现得很明显。“她的个性很强,我认为她真的是个女强人,是个很厉害的母亲和妻子。”同样对白宫很熟悉的记者彼德·贝克也赞同这种观点。“她是个狠角色,她很留意总统的工作,很了解她的丈夫在做些什么,她被看作是奥巴马的鞭策者,时刻提醒他要为人诚实,也会质问他做事的方法,问他那样做的原因。”

美国全国广播公司记者理查德·沃尔夫认为,米歇尔比她的丈夫更喜欢竞争,她对没能把事情办好的人会很严厉。她认为,米歇尔·奥巴马在白宫政治上很有影响力。“总统会跟他的顾问团队说,知道吗,米歇尔很生气,因为她认为团队的方向并不清晰,她发现团队的工作欠缺组织性,也没有周详的计划。”

由于个性强硬,且极富主见,米歇尔跟奥巴马幕僚之间的关系也一度相当紧张。美国媒体曾爆出米歇尔与前白宫发

言人罗伯特·吉布斯交恶的原委。法国一家媒体在2010年引用前法国第一夫人布吕尼的话说,米歇尔曾向她抱怨“在白宫生活简直如地狱一般”。这则新闻让米歇尔暴跳如雷,吉布斯费尽九牛二虎之力灭火,但米歇尔仍然极为不满,两人之间就此出现鸿沟。

“跟以前的第一夫人们相比,她的自主性更强,因为她是一个能力和感染力都很强的优秀女性。”研究第一夫人的历史学家卡尔·安东尼说。“她给人的感觉是,她驾驭第一夫人这个角色显得游刃有余。”而在历史学家米洛·古廷看来,米歇尔完全具备成为“第二个希拉里”的潜质。“她能干、思路清晰、引人注目,很有可能是未来的政治明星。”

未来竞选美国总统?对于这样的假设,美国媒体似乎永远乐此不疲。而米歇尔每次都一笑置之。“美国是时候出现一位女总统了,但肯定不是我。”也许,2016年,希拉里将成为全美国关注的焦点。而再之后呢?没有人会忘记米歇尔。正如《华尔街日报》所说,一切皆有可能,别忘了,她今年才50岁而已。

(本报洛杉矶电)